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Loppvooru kusimused 8. klassile
Ilma atlaseta

1. Paiguta Austraalia loodusvoondeid méarkivad
tahed kaardile digesse kohta. 3 punkti

A. korbed

B. ldhisekvatoriaalsed rohtlad

C. lahistroopika niisked metsad

D. lahistroopilised rohtlad \
E. vahemereline pddsastik

F. vihmametsad

2. Skeemil on kujutatud pidikese korgust horisondil suvisel ning talvisel podripdeval ning kevadise ja

stigisese vordpédevsuse ajal. Millisele loetletud kohtadest on see tiilipiline? Pohjenda. 3 punkti
A
A “Z;X’ A. Los Angeles
"KV:X’ B. Kaplinn
C. Hongkong
“X;j" D. Rio de Janeiro

4 punkti

P »
N~ asssssssssssssssas <
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4. Joonistel on kujutatud aastane veetaseme kdikumine Niiluses Kairo ja Hartumi ldhistel. Miks on see nii

erinev? 4 punkti
6000 - Kairo 6000 - Hartum_
5000 - 5000 | =
4000 - 4000 -
3000 - 3000 H
2000 - 2000 -
0 A mem e | I:l ™
J VMAMUJ JASOND J VMAMUJ JASOND
5. Selgita lithidalt, miks on jargmistel meredel sellised nimed? 3 punkti
IMIUSE ITIETT 1veniviieiiie ettt e ettt e ettt e et e e et e e ete e e eaeeeeateeesabaeesasaeeassaeeassaaessaeanssaeanssaeanssaesnssaessseeesssesensseeanns

PUNANE INEIT .o et e e e e e e e e e et eeae e e e e e e e e e e e e e e e e eae i aaaeeeeeeaaeanaaaaaaeens
KOIANE TNETT .oeeeeeeieeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeee ettt ettt e e e e e e e e e e e e eeeeeeeaeaaaaes

6. a) Millise maailma riigi pealinn asub merepinnast kdige korgemal? 4 punkti

b) Millise Eesti pikimate hulka kuuluva tuntud jde ldhte ja suudme vaheline kaugus on iile kolme korra
liihem kui joe pikkus.

7. Cork, Varssavi ja Saratov asuvad enam-vihem samal laiusel, kuid nende kohtade kliima on tisnagi
erinev. 6 punkti
a) Selgita atlase abil (leia konkreetsed arvud), milles see erinevus seisneb ja mis seda pdhjustab.

b) Kuidas kajastub see erinevus looduse ilmes (mis loodusvoonditesse jadvad ja mille poolest erinevad)?

Kirjuta néditajad Cork Varssavi Saratov

Miks kliima erinev?

Mis loodusvoond?

8. Otsusta, millised pédevakajalised véited on tdesed ja millised véddrad. Paranda vead! 4 punkti
> Vaindloo saare lihistel uppunud laeva tekitatud naftareostus tappis tuhandeid linde. TOENE/VAAR
> Piusa koopad suleti kiilastajatele, sest seal elavad nahkhiired vdeti rangema kaitse alla. TOENE/VAAR
> Ule 9 m kerkinud Tisza jdgi uputab Ungarit, Vojvodinat ja Serbiat. TOENE/VAAR
» Jakarta elanikud elavad vulkaanipurske hirmus, alustatakse evakueerimist. TOENE/VAAR
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9. Millistes jargnevalt loetletud piirkondades ei ole tdnapdeval liustikke? 6 punkti

Austraalia, Aafrika, USA, Indoneesia, Louna-Ameerika, Euroopa

b) Miks ei ole neis piirkondades HUSHIKKE? .........cccceeiiiiiiiiiiiiiiieiecieece ettt ereeeaeenae s

¢) Lounapooluse timbrus on kaetud paksu mandriliustikuga. Miks ei kujune liustikku aga pdhjapooluse
TIMIDET? ..ottt et ettt a e s bt b e h e bttt et b et et a e bt et ettt et n e ae
d) Millises jargnevalt loetletud méaestikus on pikimad liustikud? Pohjenda.

Alpid, Kaukasus, Pamiir, Skandinaavia mdestik

10. Loetelus on faktid kolme tuntud jarve kohta. Mis jarved need on? Kui oled jarve nime kindlaks
teinud, siis pane faktid (numbrid) dige jirve nime taha. Moni fakt voib kehtida mitme jérve kohta.

1. maailma suurim jdrv, 2. 1620 m, 3. tdhtis kalapiitigipiirkond, 3. maailma siigavaim jdrv, 4. -27 m,

5. 68 000 km’, 6. Ida-Aafrika murranguvéondis, 7. tektooniline jirv, 8. jdcdnukjdrv kunagisest ookeanist,

9. palju saari 6 punkti
A) e JOTV e ettt h et e e bt e et e et e et e e enaees
D) oo, JOTV ettt ettt ettt e et e e e at e e ntee e tbeeetaeeentteennaeeenneeen
A) e JAFV ittt e e bt e e e bt et e e e anreeeetbaeenabeeeaneas
11. Selgita véidet: Naftareostus ohustab koiki metsaelanikke. 2 punkti

12. Millistel kuudel on jargmistes turismikeskustes tipphooaeg? Pohjenda. 3 punkti
ROVANIEINI ..ottt et e et e et e e e tbeeeabeeetaeeessaeeessseeessseeassseesssaeesseeersseennsseennssens
INNSDIUCK ...ttt h et e a e b et e a e bt et eat e s bt et e bt e s bt et e eatenbeenbeeaeas
PRUKEL <.ttt ettt e e et et b et e et et e et e a e e bt et e et e bt e bt ent e bt enteeneenne
13. Selgita skeemi abil merevee soolsuse erinevusi eri laiustel Vaikse ookeani néitel. 3 punkti
Merevee keskmine soolsus Vaikses

...................................................... soolsus ookeanis eri laiustel
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14. Téida alljargnev tabel. 8 punkti

N S Mis probleemid kaasnevad selle Kuidas neid probleeme
Néhtus Loodusvoond(id) nihtusega inimtegevusele? lahendada?

litvatormid

igikelts

muldade
sooldumine

mussoon-
vihmadest
pOhjustatud
tulvad

15. Kirjelda pinnamoe eripdra viirutatud aladel. 3 punkti

A

. asula

meri




